

se telegrafiază din Pesta: „Prin înaltul rescript regesc din 8 Septembrie n. c., comunitatea bisericească națională (!) grecească din Brașov și hramul Sf. Treimi, trece de sub păstoria episcopescă a Metropolitului român din Sibiu sub păstoria episcopului sârbesc din Pesta. In 12 Octombrie episcopul Arsenie Stoicovici a primit în reședința sa episcopescă din Szentendre, numita comunitate bisericească sub păstoria sa.“ — Cum și cu a cui soire se va fi făcută aceasta?

Arestarea unui spion. Diarul „Pester Lloyd“ i-se anunță, că acum câteva zile a fost arestat în Suceava (Bucovina) un bărbat, despre care se presupune că este un oficer francez de stație major, care făcea serviciu de spionaj. Se ține, că la densul s'au găsit hârtii și desemnuri foarte compromițătoare.

Ca comisari al guvernului pentru gimnaziile gr. or. din Brașov și Brad și pentru școala română reală inferioară din Brașov, a numit ministrul Csaki, pe directorul suprem de studii Iosif Elischer.

Curs de prelegeri comerciale pentru femei. In Oradea mare s'a deschis o școală comercială pentru femei, la care s'au înscris până acum 45 de eleve. Spesele pentru această școală le acopere orașul în unire cu reuniunea femeilor pentru scopuri de binefacere.

Expoziția din Praga a avut în 10 Oct. 2,208.183 de vizitatori.

Linia ferată Brașov-Szepesi-Sz.-György s'a inaugurat în Sâmbăta trecută. La această inaugurare au luat parte și consilierii ministerialii din Pesta, Gyöngyösy și mai mulți ingineri. Afară de aceea primarul și căpitanul Brașovului. In Szepesi-Sz.-György s'a dat un banquet festiv în onoarea oșpeților. Precum aușim, linia acesta se va pune în curând în circulație.

Musica orașenească, va da mâne un concert în sala hotelului „Europa.“ începând la 8 ore seara.

Foc în Feldiara. Sâmbăta trecută a ars edificiul dela gara din Feldiara. Focul s'a născut prin schinteile, ce au căzut din locomotiva trenului de marfă, pe cooperișul de șindilii al gării. Din cauza vântului ce sufla, focul s'a răspândit foarte iute. Pompierii de aici a fost chemați în ajutor pe cale telegrafică.

mă transpuse în curând într'o dispoziție plăcută.

In fine zărirăm turnurile castelului Tetschen, ne apropiam, și el stătea în întreaga sa splendoră înaintea noastră. Pe o stâncă înaltă el se ridică peste cetate, care mai din depărtare nici nu se zărește. Era o priveliște prețioasă, când corabia noastră coti pe lângă colțul unei stânci, și întreaga frumusețe stătea așa deschisă înaintea noastră.

După ce am debarcat, pleoară în sus spre castel, de unde ai o priveliște cerescă asupra țerei. Mai multă m'a surprins vederea Rosenbergului. In forma și coloritul său, e drăgălaș și vede așa ceva și de o astfel de privire eu nu mă despart bucuros. Grădina castelului e tare frumoasă și bine situată, der mai mult mi-a plăcut din ea pavilionul, sub care vesele Elba. Era o mișcare și o viață variată și vie la țermure; mai multe corăbii stăteau ancorate, și noi toți ședeam cu plăcere sub cooperișul amical, până ce mătușa ne aduse aminte de aerul răcoros de seară, și am fost siliți a ne întoarce. Cărciuma, unde ne aflam, era gro-

O circulară în cauză Kișdedovurilor.

„Biserica și Școala“ din Arad publică următoarea circulară a P. S. Sale Episcopului Aradului Ioan Meșianu, dată din ședința consistorială dela 25 Septembrie 1891:

Nr. 4460.

Tutoror pt. inspectori școlari.

Înaltul ministeriu reg. de cult și de instrucție publică ni-a trimis provocarea următoare:

I.

Nr. 43.672.

Intru înțelesului §-lui 4 din legea despre asile de băieți, articolul XV din anul 1891, am trimis o circulară către comisiunile administrative ale singuraticilor municipii în cauză conșcrierii pruncilor în etate de 3—6 ani, cari sunt obligați a cerceta școlile de infanți și asilele de băieți. Amintitul circular îl trimite la pt. jurisdicție diecesană în copia sub % cu acea cercetare, să binevoască a-i reflecta pe preoții de sub jurisdicție, ca în fiecare comună să se constateze numărul pruncilor celor îndrumați la școala de infanți și la asilele de băieți. Dreptaceea Te provoacă pe pt. D-ta să îndrumezi antistiiile comunale ca numai decât, mergând dela casă la casă, și cu ajutorul matriculelor dela preoți, să conșcrie cu punctualitate pruncii de 3—6 ani, și la ocaziunea conșcrierii să cerceteze și câștiga despre fiecare prunc acea convingere, că ore este pruncul, acasă sau aiurea, în continuu sub receruta îngrijire și priveghiere?

Budapesta 24 Septembrie 1891.

Conte Csaky m. p.

II.

Copia circularului din Ministeriul de cult și de instrucție publică dd. 24 Septembrie 1891 Nr. 43.672 către comisiunile administrative ale tuturor comitatelor:

§. 4 din articolul de lege XV de la 1891 despre asilele de băieți, a enunțat obligamentul pentru pruncii de 3—6 ani să cerceteze școlile de infanți și asilele de băieți. Acum este de lipsă, pentru efectuarea legii, ca în fiecare comună să se constateze numărul pruncilor celor îndrumați la școala de infanți și la asilele de băieți. Dreptaceea Te provoacă pe pt. D-ta să îndrumezi antistiiile comunale ca numai decât, mergând dela casă la casă, și cu ajutorul matriculelor dela preoți, să conșcrie cu punctualitate pruncii de 3—6 ani, și la ocaziunea conșcrierii să cerceteze și câștiga despre fiecare prunc acea convingere, că ore este pruncul, acasă sau aiurea, în continuu sub receruta îngrijire și priveghiere?

De ore ce obligamentul pruncilor la școala poporană este așa stabilit prin circularul din 31 Martiu 1878 Nr. 7280 că să consideră de obligat acelu prunc, carele până la începutul anului școlar, adică până în luna lui Septembrie, a implinit anul al 6 al etății, deci și la stabilirea obligamentului pentru asile trebuie să se acomodeze cu rigore după amintitul termen și să se conformăm aceluia, pentru că cu începerea obligamentului la școala poporană încetă obligamentul la asile.

Intru înțelesul acestora, acum la conșcrierea prezentă, are să se considere de deobligat la asile acelu prunc, carele până la 1 Septembrie an. cur. a im-

plinit anul 3, al 4 și al 5-lea. Despre acești prunci să se facă, pe baza conșcripției, liste nominale. După numele fiă-cărui prunc să se arete anul și ziua născerii, de asemenea după fiă-care prunc în rubrica separată să se arete, că ore este, acasă sau aiurea, în continuu sub receruta îngrijire și priveghiere?

Din listele de conșcriere, compuse astfel în două esemplare, antistia comunală să subțernă un esemplar la pt. D-ta până la finea lui Novembre an. cur., era pt. D-ta vei constata din listele întrate, că în fiă-care comună, de pe teritoriul comitatului, câți prunci sunt obligați la asile, și că dintre aceștia câți nu stau acasă sau aiurea, în continuu sub receruta îngrijire și priveghiere, și prin urmare din această cauză sunt obligați a cerceta școala de infanți și asilul de băieți, va să țică pentru cari trebuie să se înființeze asemenea institute. Despre rezultatul conșcripției să-mi faci nesmintit raport detaiat până la finea lui Decembrie an. cur.

III.

Acel §. 4. din articolul de lege XV. dela 1891, pe care se bazează Înaltul Ministeriu, atât în convocarea sa de mai sus, cât și în circularul către municipii, conține dispozițiile acestea:

„Acolo, unde există școala de infanți și asilul de băieți, este dator fiă-care părinte sau tutor să trimite în acelu institut fiul sau pupilul de 3—6 ani, afară numai de acelu casă, în care dovedește cumcă pruncul acasă sau ver unde aiurea are parte de receruta îngrijire și priveghiere.

„Acel părinte sau tutor, carele după convocarea dela competența comisiune inspecționătoare nu dovedește, că pruncul sau pupilul este sub îngrijirea recerută, și totuși nu-l trimite în școala de infanți și asilul de băieți, va fi pedepsit de antistia comunală cu 10 până la 50 cruceri, eietându-se pedepsa gradat și repețindu-se în favoarea casei dela școala de infanți și dela asilul de băieți.“

IV.

Din testul legii și din ordinațiile ministeriale, citate până aici, învederează, că legea obligă pe părinți și tutori, să trimite pruncii și pruncele sau pupilii în asilul de băieți, decât nu-i pot îngriji și priveghia acasă sau aiurea. Unde părinții sau tutorii dovedesc, că ei și și pot grijă de ajuns de pruncii și pruncele sau de pupilii lor, acolo încetă obligamentul de a-i trimite la asil, der se recere ca această dovadă să se producă la compunerea conșcripției pentru a se induce în rubrica anumită spre acest scop.

Deci fiă-cine se poate subtrage de sub obligamentul legal cu modulul cel mai simplu, adică va demonstra că de pruncii și pruncele sale, a purtat însuși grijea recerută și până acuma, și declară, că și de aici înainte va avea grije și priveghiere.

Legea și ordinațiile lasă în voia părinților, cum voră aceștia să exercizeze

îngrijirea amintită și priveghierea, fiă acasă, fiă aiurea; nu-i țică de asile, numai pretinde să fiă îngrijirea de ajuns.

Va să țică, obligamentul strict de a-și trimite pruncii la asile, privește numai pe acei părinți, cari decăduți de tot în nescință sau neputință, nu sunt în stare a purta grije de fiul lor.

Când prin acesta Te poftim pe pt. D-ta ca prezenta scrisoarea noastră — din care ți comunicăm un număr recerut de esemplare tipărite — s'o împarți tuturor oficiilor parohiale submanuate, Te poftim totodată să-i îndemni și să-i provoaci pe on. preoți a da mâna de ajutor antistiiilor comunale la facerea conșcripțiilor amintite, și să-i lumineze pe părinți despre dreptul lor, ce li este acordat prin lege, că adică dênșii pot însuși a purta și mai de parte grijea recerută pentru fiii lor.

Cum înflorește cultura ungerescă?

Pentru a răspunde mai clar la această întrebare vom specifica astăzi mai cu deamăruntul sumele întrebunțate din bugetul statului pentru scopuri culturale ungeresci.

In bugetul anului viitor scim, că sunt preliminate cheltuelile totale cu 395.5 milioane fl. Din această sumă sunt destinate pentru scopuri culturale 7,607.204 fl. Decă din suma din urmă subtragem intratele portofoliului de culte în sumă de 1,080.014 fl., precum și suma de 354,172 fl. menită pentru scopuri bisericesci, rămân pentru scopuri culturale 6,173.018 fl. Față de anul curent, în bugetul anului viitor se arată la această rubrică o creștere de 0.3%, va să țică aproape 300,000 fl.

Din preliminarul special de buget al ministeriului de culte, însemnăm următoarele:

In urma noiei legi pentru Kișdedovuri, ministeriul de culte a preliminarat cheltuelile pentru Kișdedovuri cu vre-o 50,000 fl. In anul acesta au fost destinate pentru Kișdedovuri 75,000 fl.; pentru anul viitor însă sunt preliminarate în scopul acesta 120,000 fl.

Urmăză apoi un plus de 46,000 fl. pentru scopuri culturale populare, din cari au să se ridice mai multe școle nou elementare de stat, er altele să se mărescă și completeze. Pentru consiliul din nou organizat al instrucției publice este preliminarat în bugetul anului viitor un plus de 4204 fl. Pentru universitatea din Budapesta un plus de 13,352 fl. Pe sēma preparandiei pentru școlile medii din Budapesta și pe sēma școlii de praxă a acesteia un plus de 1305 fl. Pentru universitatea din Clușiu un plus de 21,724 fl. Pentru academiile de arte Iosefina un plus de 3900 fl.

zavă de murdară; imi era greu să-mi ascund disgestul înaintea tată-meu, care făcea tot posibilul pentru de a-mi face odăița suferibilă.

Oh, cum era de tot altfel în plăcuta noastră odaie! M'am gândit adă de o miă de ori la pacnica mea mănăstire și la scumpa mea Iosefina. Totuși acum rămăi sănătoasă, altfel mă dojenesc mătușa, că-mi stric ochii cu scrierea tardă. Mii de sărutări pentru tine scumpă Iosefina. Măne îți povestesc erăși.

Lichtenfels lui Willmar.

2 Iulie.

Bunule Willmar, invidieză-mă totdeauna pentru ziua de adă, petrecută așa de romantic în această romantică natură. Mi-s'a întemplat o aventură plăcută. Sunt de minune dispus, cu un nou interes am privit și am simțit totul mai adeno. In ce dispoziție superioară m'au transpus deodată aceste romantice aspirații! Der lasă să-i istorisesc:

In hotelul din piață, unde am descins, mănăncu binșor, și asta pōte fi cauza de m'am pomenit așa de tardă.

Planul meu, de a merge peste Kuhstall spre Winterberg și Prebischthor, mi-a trebuit să-l las și nu-mi rămase altă, decât a merge de aici direct spre Winterberg și apoi spre Pebischthor. Pentru toura asta mai era destul timp; am mers decă mai întâi la școlile bine întocmite ce se află un pătrar de ora după cetate în minunata vale Kirnitz, mă întării în undele, ce-ți dau sănătate, și câteva cease de cafea, ce-mi comandasem, imi plăcură de minune.

Astfel pregătit, am călătorit pe o barcă pe lângă țermurele Elbei în sus spre Schmilke și-am urcat Winterbergul. Nimic nu-i lipsia din priveliștea sa cerescă! Privirea ce ți-o dă, e multă mai puțin cuprinzătoare, der mai pitorescă, de cum e privirea, ce-ți oferă multe deluri multă mai înalte.

M'am aruncat jos la umbra fagilor sănți, în curând m'am perdat la vederea acestei lumi pompoze, și-o fi ședut deja mult timp așa până ce am audit voci din depărtare și-am vădit vestminte albe luind printre arbori în depărtare. Imi era neplăcut, să fiu astfel conturbat; m'am sculat și am ple-

cată cu pași repeți spre Prebischthor.

Călătorii străini veniau spre noi, cum se părea, erau tata, mama și fiica; vederea fetei, în a cărei față atrăgătoare era pronunțată tot ce cunosc frumos și sânt, statura nobilă înaltă, carea așa contrasta cu simplitatea îmbrăcăminte ei, mă puse în uimire; i-am salutat respectuos și să fi vădit tu grația, cu carea mi-a mulțamit!

Fără voiă mi-a căutat să stau pe loc și să mă uită lung în urma ei, până ce a dispărut după arborii pădurei. Fata se uită de două-ori înderēt; aș fi alergat în urma ei, pentru de a-i atinge numai marginea hainei.

Vădu deja, cum riți de mine și ai tot dreptul. Îți mărturisesc cu plăcere, că nici-o dată n'au făcut doi ochi de copilă acea impresiune asupra mea. Când în fine, ce perdat de visuri, am ajuns pe Prebischthor, aflai sub pomul, ce stă în mijlocul porței, o batiștă cu numele „Isidora“ pe ea; era așa de fină și gingașă, ca o țesură de fildeș și mirosă de tot plăcută.

Sigur era dela ea; o păstram cu îngrijire și nu puteam înceta de a oți

Apoi s'a mai preliminată în bugetul anului viitoru unu plusu de 15,000 fl. pentru subvenționarea gimnaziilor, 49,000 fl. pentru subvenționarea școlilor reale. Pentru subvenționarea școlilor comunale și confesionale unguresci încă e preliminară unu plusu de 17,000 fl.; pentru spolele unguresci a învățăcelilor de meserii încă a preliminară ministrul pentru anul viitoru unu plusu de 9900 fl., — cu totul subvenția anului viitoru pentru acestu scopu e de 63,900 fl.

În fine mai amintim, că pentru noul cursu comercialu orientat încoace sunt provăduți în bugetu 6548 fl.

Așa se practică față cu noi justiția ungurescă. Din cele 7 milioane și jumătate de florini preliminară pentru scopuri culturale, nu s'a ajunsu nici măcaru unu banu pentru promovarea culturii altor naționalități, ci toate aceste milioane sunt destinate exclusiv numai pentru cultura ungurescă și pentru promovarea scopurilor de maghiarizare.

Guvernul Bucovinei și Români.

Sub acest titlu publică „Gazeta Bucovinei“ unu articolu privitoru la actuala situațiune politică a Românilor Bucoveni. Reproducem și noi din acestu articolu următoarele.

„Deși sistemul, după care se guvernează în Austria de vre-o doisprezece ani încoace, s'ar pără a întruni toate condițiunile pentru a pută garanta o dezvoltare națională a singuraticelor popore, și Români bucovineni erau între cei dintâi, carl se angajaseră a sprigini guvernul contelui Taaffe, — evenimentele din urmă din Bucovina, politica guvernului localu față cu Români, nu erau deloc potrivite a ne determina pentru stabilirea unui programu à tout prix guvernamentalu.

Și că aveam dreptate să ne impunem această rezervă, se dovedește în modu destul de eclatant prin înșeși faptele ce s'au urmatu mai alesu dela aparițiunea „Gazetei Bucovinei“ încoace.

Nu avem decât să aruncăm o scurtă privire asupra celor din urmă acte ale guvernului localu, pentru-ca să ne convingem pe deplin, că elu nu numai nu respectă justele pretențiuni ale celei mai numeroase populațiuni baștinase din țără, ci lucrăză diametralu opusă intereseloru acestia și nu manifestăză nici acea bunăvoință, pe care ea ar merita-o pentru spriginul celu de unu timpu atât de îndelungat guvernului centralu din Viena.

Deja cu privilegiu celor din urmă alegeri pentru camera deputaților, contele Pace, actualul președinte alu țării

noștre, și-a dat totă silința, ca să reducă numărul deputaților români credincioși guvernului. Numai într'unu singuru cercu electoralu a rămas elu neutralu față cu alegerea de deputat, și și acolo deputatul Românilor a eșitu cu o majoritate impunătoare față cu candidatul rusescu.

Uneltirile unor organe ale guvernului pe timpul celui din urmă recensemētū în Bucovina suntă fi-cărui prospete în memoria. Parola era și aci, de a scote pe câtu se pōte la ivelă elementul rusescu în țără, pentru de a presenta pe Români ca pe unii ce nu formăză nici măcar majoritatea relativă a locuitorilor.

Înainte de asta cu vreo câteva luni, senatul universității din Cernăuți a propus, ca pe cei trei dintâi pentru împărțirea ou stipendii împărătesci, pe trei studenți români, carl erau cei mai bine calificați și tot-odată și cei mai săraci. Ce s'a întâmplat? Guvernul a votat stipendii numai pentru doi, er alu treile stipendiu l-a datu unui Rusu, care nu era propus între cei trei dintâi, care avea esamene mai slabe și e fiul unu consilieru de tribunalu bine situat.

În același timp s'au împărțit cinci stipendii și din fondul religioaru gr. or. pentru elevi dela școla reală gr. or. din Cernăuți. Corpul didacticu dela acea școlă a propus numai 4 elevi pentru stipendiaru. Aceștia erau deasemene cei mai bine calificați, băieți săraci și, totu din întâmplare, și ei de naționalitate română. Consistoriul arhiepiscoparu primese pe toți cei patru și propune de alu 5-lea pe unu altu Românu, care și elu era unul dintre cei mai buni și mai săraci. Guvernul șterse trei Români și dă preferență unor Rusi cu note mai slabe și materialicesce mai bine situați.

E secretu publicu, că avēndu să se stabilizeze unul dintre cei mai vrednici profesori dela gimnaziul gr. or. din Suceava, președintele a fostu în contra stabilirii lui, sub cuvēntu, că odinioară era administratorul unu diaru românescu politicu.

Ce s'a întâmplat la alegerile din Suceava? Cine nu-și aduce aminte de opiniile organelor guvernului, pentru de a scote pe Români, pe chiar Români naționali, carl suntă totodată și guvernamental, din reprezentanța acelu orașu așa dīcēndu românescu!

Afacerea cu alegerea de primaru în Câmpu-lungu ni-e tuturoru prospētă în memoria. Nu a voit autoritatea politică să vère de primaru și aci în această comună de munte curat românescu pe unu veneticu galițianu? Ce să mai dīcem în cele din urmă numiri de inspectori școlari? Aici exoperēză guvernul nu-

mirea unu inspectoru, prin care se lovește în sentimentele patriotice și naționale ale Românilor din acelu districtu, colu, cu înoungiurulu consiliului școlaru alu țării și fără ca inspectorulu român de până acum să i-se fi putut face o imputare, scote la cale numirea unu străin catolicu, pe care, acum suntă cinci ani, ministrul l'a abandonat tocmă în urma protestului Românilor.

Aceste suntă cele mai marcante fapte ale guvernului localu. Șirul prigonirilor îndreptate însē de unu timpu încoace în contra noastră, e lungu, de totu lungu.

Ce felu de politică e acēsta și cum se potrivește ea cu politica cabinetului Taaffe, spriginu și de Români bucovineni?

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

Viena, 13 Octomvre. Antise-miții au aruncat cu petri mari ca pumnul, în ferestrele sinagogei Rudolfsheim, care era plină de evlavioși. Geamurile au fost sparte. Nimenea n'a fost vătămat. Autoritățile urmărescu pe făptuitor.

Bucuresci, 13 Octomvre. Scirile respândite de diare, că principele Ferdinand va abdice dela tron în favorul fratelui Carolu, și că acesta din urmă va intra în curēndu într'unu regimentu românescu de cavalerie, din partea cercurilor bine informate suntă declarate de neadeverate.

Viena, 13 Octomvre. Comisiunea bugetară a primitu propunerile privitoare la scurtarea desbaterilor bugetare.

Mendrisio, (cantonul Tessin) 13 Octomvre. Farmacistul liberalu Buzzzi a fostu asasinat de către trei indiviți conservativi. Unul dintre acestia a fostu arestatu, ceilalți au fugit.

Literatură.

A apărut:

Geografia și Istoria în școla populară. Manualu, compus conformu planului de lecțiuni alu d-lui Vasile Petri pentru clasa a IV, V și a VI-a, de Teodoru V. Petrișoru învățatoru. Tipografia „Aurora“ A. Todoranu, Gherla 1891. Formatu 8^o cu 106 pagini. Prețulu 40 cr. Se află de vëndare la autorul în Alibunar, com. Torontalu.

Calendarul Aurei pe anul vișot 1892, cu ilustrațiuni. Editura Tipografiei „Aurora“ A. Todoranu. Gherla 1891. Formatu 8^o cu 63 pagini. Prețulu 30 cr.

Necrologu. Maria Petruța n. Todea, soția d-lui Alesandru Petruța din Tăuși, a răposat în 11 Octomvre n. c. în etate de 41 de ani. O deplānge nemāngăiatulu soțu cu doi fii ai săi. — Fi-i țărina ușoră!

DIVERSE.

Puterea bărbaților și a femeilor.

În Parisu s'au făcutu de curēndu nisece cercetări științifice cu privire la puterea bărbaților și a femeilor. Resultatele dobândite sunt următoarele:

Puterea femeilor în raportu cu a bărbaților face 3 din 5 părți. Celu mai tare bărbat are o greutate de 190 de fontu, er celu mai slabu are o greutate de 90 de fontu. Așa-déră pentru bărbat puterea mijlocie e scotită cu 126 de fontu. Māna drēptă pōte ridica o greutate mai mare cu 22 de fontu, decâtu māna stāngă. Dintre femei, cea mai tare are o putere de 99 de fontu, cea mai slabă de 36 de fontu; prin urmare puterea mijlocie a femeilor se pōte scoti cu 74 de fontu. S'a constatat și aceea, că femeile de statură mai mică sunt de obicei mai tari, decâtu femeile de statură înaltă.

Noțiuni divergente. Bărbatul (întră bētū în casă și se uită la stele) Veți nevastă „ursulu mare“, pe care l'a creatu atâtu de frumos Dumneșu? — Femea (supărată) „Dă-mi pace cu ursulu tău, eu vėdu numai o maimuță mare!“

Cursul la bursa din Viena.

din 12 Octomvre a. c. 1891

Renta de aur 4%	104.80
Renta de hārtă 5%	100.85
Impramutul căilor ferate ungare - aur	115.50
dto argint	97.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [1-ma emisiune]	111.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	83.90
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Impramutul cu premiulu ungurescu	141.
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	190.50
Renta de hārtă austriac	91.35
Renta de argint austriac	91.10
Renta de aur austriac	109.20
Losuri din 1860	196.70
Acțiuni băncei austro-ungare	1016.—
Acțiuni băncei de creditu ungar.	828.—
Acțiuni băncei de creditu austr.	283.25
Galbeni împărătesci	5.57
Napoleon-d'ori	9.30
Mărci 100 imp. germane	57.60
Londra 10 Livres sterlinge	117.35

Proprietaru:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoru responsabilu interimalu:

Gregoriu Maior.

de mai multe-ori frumosul nume. Totuși zace unu farmecu propriu într'unu nume frumosu binesunător; o fată, pe care o chiamă Ursela, Rachila, Rebecca seu Charitas, e imposibilu de a-mi plăce chiar de ar posede totu farmeculu din lume. Isidora! Isidora! ce melodiă se esprime în acestu nume, ce chipu farmecătoru se viră la tonurile sale prin inimă!

Înzadaru mă întreb, cum e Prebischtoru-lu și ce impresiune a făcutu asupra mea monstruoasă sală de stānci. Am fostu cu multu mai tare ocupat cu ce am aflatu, și înzadaru imi mai arată conducătorulu meu toate simguraticele turnuri ale regiunei dinprejur.

Am alergat în jos pe prăpăstiosulu delu, ce duce în frumoșă vale pitorescă, și ocupat numai cu gândulu la frumoșă mea necunoscută, am ajuns în curēndu în celu mai apropiat satu boemū lângă Elba la Hirnitz — schkretscham, unde conducătorulu meu imi procură o luntre ușoră, care să ne ducă tocmă până la Schandau.

Legănatulu linu alu luntrei imi a-

duse fantasia iritată ărăși în linise; ou inimă veselă gustamū privescā pomposă a romanticei văi Elba, când apunēndu sōrele, auriau vērfulile stāncilor. Când voiam se trecem pe lângă Schmilke, celu dintâi satu sāsăscu, am observat pe străinii mei, carl tocmă erau să se pună încoace într'o luntre. Sub unu pretest am lăsatu se steie pentru de a trece ei înainte, și după-oe au plecatu, fi ajunsese în curēndu ou ușora mea luntre, rămānēndu numai la mică depărtare în urma lor. Deja înoptă prin văi și luna da romanticiului acestor ore desevirșirea cea mai înaltă. Ea plutea ca o negură ușoră înaintea mea pe unde; câte-odată auđiam unele tonuri line ale vocii sale melodiōse, auđiam, cum îi dīcea „Isidora“, și unu simțu mă cuprinse, ca și care, mărturisese, încoace n'am cunoscutu. Nu ara aceea, ce se dīce sentimentu și de care adesea mi-am bātutu jocu, era o sântă însufleșire înaltă pronunțată pentru frumosu și nobil, era idealulu meu în chipurile farmecătoare ale acestei ore. Ca duhurile trecutului steteau stāncile în palida lumină a lunei, și aruncau umbra lor spre văile triste. Nimic nu con-

turbă liniștea sântă, de câtu lovitura cu vāsla a luntrelor și ploșcăitul undelor.

De-odată am auđitu rēsunāndu vocea Isidorei, care în tonuri dulci cerscu cānta unu cāntecu simplu, dēr dragălașu, în care se cuprindea întreaga espression și abundență a simțemētului și în care se esprima sfințenia momentului atât de plăcutu, imprimāndu-se adēncu în inima mea. La strofa ultimă deveni vocea ei așa de infinit de lină și durerōsă, încātū rēsună ca strigātulu duhurilor preste unde. Oh, de-ași fi putut privi, cum ochiulu ei ardea de siguru în însufleșirea sântă.

Prea curēndu am ajunsu în Schandau, și cine nu simte bucuria mea, când am vėduțu, că și ei voru locui în hotelu. Ei închiriară o odaie mare lângă a mea și eu puteam asculta neconturbat vorbirea plăcută a Isidorei. Cātū de potrivit, câtu de adevăratu vorbea ea despre lucrurile pe carl le cercetase ađi, câtu de adēncu a simțitu farmecese naturei. Am înțelesu, cum tatālu proiectă pe diminēșă o partiă pe Kuhstall și cum se învoiră femeile cu bucuria.

Numai decâtu mi-am angajatū unu

conducătoru la birtașulu meu, pentru de a da după puțină unu avēntu romanticu întēlnirii. În fine se făcu liniște la ei și eu m'am pus să-ș scriu acēsta nesfirșit epistolă.

Willmar, dă pace muștrarei; ce ai pe limbă; eu însu-mi m'am muștrat aprōpe de o miă de ori; încoace nu-mi cunoscu mirēsa! Eu simțu bine, ce grozavă schimbare s'a petrecut în mine; eu simțu, cum s'a nobilitat dispozițiunea mea, dēr simțu tot-odată, că nu e nici una dintre expedițiunile momentane ale inimei. Că inima ar putē sgdui mītea așa de iute, imi era până acum cu totu de necređut; dēr că o singură privire de copilă mi-ar putē aduce în strēmtoare vesela mea liniște, cređută așa de puternic, am ținutu de imposibilu. Oh, m'am jucat fără grijă cu leulu! Totuși eu sunt unu copil. Willmar, Wilmar! Tu-mi dīceai adese, că ași ave prea multu ușorătate de minte. Dă-mi acum încoace-odată atât de multe și ași putē fi mai fericit, celu puțin mai liniștit.

(Va urma.)

Cursulu pietei Braşov.

din 13 Octomvre st. n. 1891.

Table with exchange rates for Banenote romănesc, Argint, Napoleon-d'or, and Lire turcesc.

Table with interest rates for Imperial, Galbin, Seris. fonc., and Discontul.

Arveresi hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhirrre teszi, hogy Popitzta Iuon alsó Komonai lakas végrehajtatónak kkoru Comsia Axente végrehajtást szenvedő elleni 120 frt. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében, a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén lévő alsó Komonan fekvő az d. Komonai 94 sz. tjkben foglat.

Table with columns for property numbers and prices in florins (f.).

az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 évi November hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor Also Komona község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiktldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras, 1891 évi Julius hó 17 napján.

A fogarasi kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarchia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compoziției pre fericeite a părților sale minerale și a conținutului extraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare și de un renume universal neîntrecut.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se întrebunțeză ca medicament cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomacului și a organelor respirătoare, în contra maladiilor rinichilor și a beșicii etc., are un efect admirabil la secrețiunea udatului și este recunoscut ca remediū solvatorū neprețuibilū.

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borvizū adecă beutū cu vinū.

nu se pōte compara acēstā apă escelentā cu nici o altā apă mineralā a continentului.

Șampagnulū apelorū minerale.

Conformū ordonanței înaltului ministerū de interne No. 5891/VIII din anulū 1890, apa minerală de RÉPÁT este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilorū sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulū sticlei trebuie să fiā însemnatū cu: „K-Imper Répát“. Decī să rōgā a să observa acēsta spre evitarea falsificărilorū prin alte ape inferioare.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate prospētā și veritabilā în depositulū subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcānii și în tōte birturile mai notabile.

Cu tōtā stima

Administrațiunea isvorului Josef György,

Braşovū, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

662,50—18

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 20 Iulie 1891.

Large table with train schedules between Budapest, Braşov, and other cities, including departure and arrival times.